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سبل تعزيز الإرادة والثقة بالنفس

ورشة عمل حول المثابرة، القيادة، والدعم التماثلي

لمحة عامة عن أنشطة البرنامج
تتضمن ورشة العمل التدريبية "سبل تعزيز الإرادة والثقة بالنفس" أنشطة تتعلق بالمثابرة ، فن القيادة والدعم التماثلي (دعم النظراء والمثلاء) والتي ستتيح للمشاركين فرصة تحديد مواطن الضعف والقوة فيهم ولدى أفراد عائلاتهم؛ بالإضافة إلى تعزيز قدراتهم القيادية ومهارات التكيف لاسيما القدرة على التكيف النفسي. وستستند هذه الأنشطة إلى أبحاث ودراسات وبرامج تدريبية متعلقة بنظريات "المثابرة ودعم النظراء". كما سيطلب الى الناجين تجربة تقنيات جديدة من ضمن استراتيجيات مواجهة الأمر الواقع، لتصحيح المفاهيم الخاطئة وتعزيز العلاقات والدعم الاجتماعي، ولإحياء الشعور بالأمل لدى المشاركين في إطار ردة الفعل الثقافية.
ترتكز أنشطة البرنامج  بشكل رئيسي على الدروس النظرية والتمارين العملية التي تليها مراقبة معمّقة, تكوين مفاهيم مجردة وتطبيق عملي. كما ستركز ورشة العمل على المبادئ الرئيسية الأربعة التي تعزز "المثابرة" وهي: الدعم الاجتماعي، اتخاذ القرار ، التحكم بالعواطف ومواجهة الأمر الواقع. يشجع البرنامج على خلق مجتمع انتقالي لتعزيز المثابرة للناجين ولتمكينهم على تطبيق هذه المبادئ لمعالجة آثار العنف المرتبط بالحرب.
سيصار خلال الأسبوع إلى تنفيذ سلسلة من التدريبات بأشراف الكاتب المسرحي والممثل غنام غنام استنادا إلى المناهج التي وضعها بعنوان "المرايا السبعة " التي سيشرحها عند بداية ورشة العمل.

الفترة التحضيرية: السبت 7 آيار / ماية 2011
فترة خاصة بطاقم العمل والناشطين تتضمن:
مقدمات وتعارف افراد طاقم العمل (مدربين، مستشارين وناشطين) 

لمحة عامة عن غاية وأهداف ورشة العمل.

دور ومهام طاقم العمل والمستشارين.

دور ومهام الناشطين.

مناقشة وتبادل أراء طاقم العمل  خلال العشاء.
مناقشة وتقييم نهائي لورشة العمل.

عيّنة عن تمارين تطبيقية ( في حال سمح الوقت بذلك). 

اليوم الأول:  الأحد 8آيار/ مايو 2011
استقبال وترحيب 

أفتتاح ورشة العمل / لمحة عامة افراد طاقم العمل (مدربين، مستشارين وناشطين)

المشاركين وطاقم العمل 

قدم نفسك / التعرف عليك. تبدأ من خلال الشرح كيف أننا جميعا نميل إلى التعريف عن انفسنا بشكل سيناريو والذي يتضمن عادةً ذكر الأسم ، الوظيفة والإختصاص المهني. بينما تتغير طريقة تقديم انفسنا نتيجة لمواقف عديدة مختلفة بهدف المشاركة  في سياق حوار مفتوح. في المقابل ، يوفر هذا التمرين طريقة جديدة لتعريف الآخرين عن نفسك والتعرف عليهم. ويساعد على التذكر بإننا جميعاً لدينا ادوار ومهام مختلفة ونمتلك العديد من القصص والروايات ، بالإضافة إلى اللذي نعرضه على بعضنا البعض في تلك اللحظة. 

سيطلب من المشاركين إكمال الجمل والأفكار التالية رمزيا أو حرفيا. 
نهري المفضّل هو...
جبلي المفضَل هو...
تراث عائلتي هو...
طعامي المفضل هو...
اسمي هو...
سيتم تشجيع المشاركين على إبداء ارائهم وتعليقاتهم على أوجه التشابه والاختلاف بعد هذه المقدمات.
الغاية من التعلم؛ الأحلام والأهداف


· نتيجةً لهذا التدريب ستكون قادراً على: 

1- معرفة المبادئ الأربعة " للإصرار والمثابرة"
2- مساعدة الضحية ليصبح ناج يستطيع تحقيق النجاح في حياته.
· ما هي أهدافك من متابعة هذا البرنامج ؟

· ماهو البرنامج الذي تحلم بتحقيقه بعد متابعتك لهذا التدريب؟
تفسير وشرح عن  "المشروعِ الشخصيِ" - كاميرون
سيطلب من المشاركين خلال هذا الأسبوع تطوير مخطط لمشروع او برنامج يمكن إطلاقه وتنفيذه في بلادهم ويفضّل في محيطهم الإجتماعي القريب حيث يقيمون. 

يجب أن يتضمن المشروع عناصر الدعم العملي العاطفي والنفسي للناجين من الإصابات الناجمة عن الألغام/المتفجرات من مخلفات الحرب و/أو أفراد أسرهم. 

من الممكن ان ترغب بالعمل على مواضيع متعلقة بالصحة، التعليم، الوسائل والتجهيزات الحركية الخاصة بذوي الحاجات الخاصة،  حقوق الأنسان، العمل وكسب العيش، الرياضة أو اختيار موضوع مغاير. يمكن للبرنامج ان يكون محدوداً أوطموحاً ولكن يجب ان يكون الموضوع واقعياً ومن الممكن تحقيقه.

من الممكن طلب مساعدة المدربين والناشطين لتطوير البرنامج الخاص بك وذلك بمساعدتك والتفكير معك لتحديد الأهداف والغايات، الأمور اللوجستية، التمويل، العديد والشوؤن القانونية لتحقيق النتائج المرجوة. على ان يصار في نهاية الأسبوع التدريبي إلى عرض هذه الأفكار باي وسيلة عرض ملائمة تجعل هذه الأفكار برنامجاً قابلاً للتطبيق.
بعد أنتهاء فترة التدريب وعودتك إلى وطنك قد تود متابعة تطوير برنامجك قبل تنفيذه أو قد تقرر أنه من غير الملائم أوالمناسب تطبيقه. لكن في  كلتا الحالتين نعتقد أن هذه الوسيلة مفيدة للتعلم.

الأوقات العصيبة والمثابرة آن / ليني  
اليوم الثاني: الأثنين 9 آيار/ مايو 2011  
إعداد و تطوير برنامج ومشروعِ شخصيِ" – كاميرون 
ربما قد يكون لديك بالفعل فكرة عن برنامج او مشروع شخصي تنوي تنفيذه ؛ او ربما لا. في هذه الحالة إذا كنت لا تعرف ما هو نوع المشروع الذي ترغب بالقيام به فكر في المشاكل والتحديات التي يواجهها الناجون من الألغام والقذائف غير المنفجرة في بلدك. في أي مجال يمكن تحسين أحوالهم المعيشية.
في مجال الصحة: هل يعاني الناجون من صعوبة في الحصول على التقديمات والخدمات الصحية؟ وهل تلبي الخدمات الصحية أحتياجاتهم؟ هل يقوم العاملون في مجال الرعاية الصحية بمعاملتهم بطريقة لائقة وهل يتلقون الخدمات الطبية والعلاج أسوةً بباقي المرضى؟  هل يفهم العاملين في مجال الرعاية الصحية احتياجات هؤلاء الناجين؟  هل يمكن ان تكون التقديمات والخدمات الطبية المقدمة للناجين أفضل في حال تم توعية وتنبيه العاملين في مجال الرعاية الصحية عن أحتياجات هؤلاء؟ 
التربية والتعليم: هل يستفيد الناجون من الألغام من الدورات التدريبية التي قد توفرها لهم؟ دورات تدريبية لكسب العيش؟ التدرب على كيفية العناية بأنفسهم وبالآخرين عقليا وجسديا؟ التدرب على كيفية الوقاية من الأمراض؟ التدرب على كيفية الإستفادة من المساعدات التي تقدمها الحكومة؟ التدرب على كيفية الحصول على خدمات من الحكومة أو من المنظمات غير الحكومية؟
سهولة التنقل: هل بأمكانك تحسين المرافق العامة والخاصة لتصبح سهلة الإرتياد لذوي الحاجات الخاصة؟ هل بإمكانك تصميم مشروع لجعل الأرصفة والسلالم أكثر ملاءمة في مجتمعكم؟ هل بإمكانك مساعدة الناجين للحصول على أطراف إصطناعية أو كراسي مدولبة؟ هل بإمكانك جعل وسائل النقل العامة اسهل لهؤلاء؟ هل بإمكانك حث حكومة بلدك على تجهيز المباني العامة بالوسائل اللازمة لتسهيل التنقل فيها من قبل ذوي الحاجات الخاصة؟ كذلك هل بامكانك حث القطاع الخاص في بلدك من فنادق ومحال تجارية على تنفيذ نفس الخطوة ؟   

حقوق الإنسان: هل يعاني الناجين في مجتمعك من التمييز أو التهميش؟ هل بإمكانك المساعدة على تحسين القوانين التي تحمي حقوقهم أو المساعدة في تنفيذ هذه القوانين؟ هل بإمكانك توعية الناجين والجمهور بشأن حقوق المعوقين؟ هل بإمكانك تشجيع الناس على إطاعة وتنفيذ القوانين القائمة؟ 
العمل وتحسين الدخل: هل بإمكانك مساعدة الناجين على العمل وبدء اعمالهم التجارية الخاصة لبيع السلع أو الخدمات؟ ماهي الخمات التي يحتاجها السوق وبإمكان الناجين القيام بها في حال تدريبهم عليها وتزويدهم بالعدة اللازمة؟ ماهي انواع الأعمال التي يجدها ذوي الحاجات الخاصة ملائمة لهم وبإمكانهم القيام بها؟ هل بإمكانك مساعدة الناجين على البحث عن وظيفة والحصول على عقد عمل؟
الرياضة: هل بإمكانك تنظيم حدث رياضي أو تأسيس فرق لذوي الإعاقات والحاجات الخاصة؟ حتى بصورة غير رسمية, هل يستمتع الناس في بلدك بالإجتماع للقيام بنشاطات رياضية ومباريات او حتى ممارسة رياضة المشي. ما هي المجالات التي بإمكان ذوي الحاجات الخاصة في مجتمعك المشاركة بها؟
نظرية ومبادئ المثابرة والأبحاث المتعلقة بها: 

سوف تناقش آن وليني مفهومنا لنظرية المثابرة والمرونة على أساس الأبحاث وخبراتهم الشخصية
دائرة الأمان : آن وليني
الصديق الصدوق: 
سيصار في هذا التمرين الى الطلب من المشاركين التفكير بشخص هو بمثابة "رمز أو مصدر أمل" لهم، ومن ثم التفكير في رسالة أو عبارة كان هذا الشخص قد ذكرها مثلاً "أنت كنز"؛ "أبتسامتك انارت العالم" او "بأمكانك القيام بأي شيء". سيقوم المشاركون بكتابة هذه الرسالة والتأمل في مضمونها وربما قد يضيفون رمزاً للقيمة الشخصية المرتبطة بهذه الرسالة ( تترك الحرية للمشاركين بمشاركة الأخرين بأفكارهم او عدم ذلك). سيحاول رئيس المجموعة اكتشاف المزيد بالطلب منهم تخيل العبرة وحتى المنفعة الشخصية لمجرد سماع العبارة وحيث سيكون بأمكانهم اعتبارها بمثابة مرجع للعودة اليه.  
الدعم الأجتماعي : آن وليني

العمل الأبداعي: 
يتضمن نشاط العمل الأبداعي طلب المشرفون استخدام أدوات ومواد النحت لتصميم شكل او رمز يمثل قيمة مميزة؛ للأعتقاد بانها تؤدي إلى تطور العلاقات ( تركز ايضاً على قيمة  التي يعتقدون انها تجلبها لمجتمعهم او منظمتهم 

سيصار الى تبادل الأشكال التي تم تصميمها بين المشاركين من دون تعليق او مقدمات حيث سيقوم كل مشارك بتمرير ما ابتدعه للشخص الجالس على يساره ويحاول الأخير تقدير ومعرفة ما كان يجول في خاطر الشخص الذي ابتدع الشكل ويقوم بأستخدام نفس المواد لإضافة ما يعتقد انه يجب إضافته ويعاد لصاحبه الأساسي بعد تمريره على ثلاثة أشخاص مع أقتراح منح دقيقتين لكل مشارك قبل تمريره.   

من الضروري جداً خلال تنفيذ هذا النشاط ان لا يحصل أي حوارات جانبية بين المشاركين،  وأن تتم الإضافات من دون تغيير او تشويه الشكل الأساسي. بعد استلام الأشكال من قبل أصحابها يقوم كل واحد بتفسير ماذا يمثل هذا الرمز بالنسبة اليه ويتشاطر الجميع ردود الفعل والأراء. 
مجموعة من الأسئلة يمكن أن تطرح:

ما هي الإضافات التي وضعت من الأخرين وأعجبتك؟ ماهي التي لفتت إنتباهك أكثر؟ وماهي تلك الأقل؟
هل كانت إضافاتك على اعمال الأخرين صعبة ام شكلت تحدياً بالنسبة لك؟ 

ماذا عنت التغيرات التي أحدثت بالنسبة لك؟
ماهي ردة فعلك على الإضافات على عملك؟ 
ما الذي يمكن أن الأوضاع في الإشراف تذكرون أو يتخيل فيه سوف يكون كبيرا لهذه الإضافات؟
العمل الأبداعي هو مجرد تمرين "محرض او استفزازي" لاستكشاف كيفية تقبل واستيعابل أفراد المجتمع لردود الفعل من بعضهم البعض 

   أيجاد معاني للأمور آن & ليني           Making Meaning – Anne & Lennie  
درس موضوعي: 
فكر لبضع لحظات في تجربة البقاء على قيد الحياة. حدد خصائص مراحل عملية اتخاذ  القرار الأساسية وانتقي واحدة تعتقد أن لها قيمة خاصة. اختار لاحقاً هدف او رمز يمثل هذه النوعية. من الممكن أختيار هذا الرمز من ضمن مجموعة  من مجموعة من المنمنمات أو ما يملكه شخص من الموجودين. هذه الرموز يمكن رسمها او نحتها او يمكن عرضها من قبل الناشطين. من المهم جداً ان تمثل الرموز التي قد يؤمنها الناشطون ثقافات متنوعة. 

التحكم بالعواطف – آن & ليني                Regulating Emotions – Anne & Lennie

مشاركة الآمال والهواجس
سيتم توزيع بالونات على المشاركين وسيطلب اليهم تخيل هاجس او قلق يودون نفخه داخل هذه البالونات. ان الزفير بهدوء داخل البالونات الآخذة في التوسع تسمح بتنفيس التوتر والأحتقان. هذا النشاط  يجمع بين عملية الاسترخاء نتيجة للتنفس العميق والتخلص من مصادر الهواجس والقلق. يمكن للمشاركين بعد نفخ البالونات اللعب بها كيف يشاؤون اما بتبادلها بين بعضهم أو أطلاقها في الهواء.
يمكن تأليف فريق للقيام بنشاط اخر باستخدام قطعة قماش، حيث يتم جمع المشاركين حول قطعة قماش مفروشة على الأرض. ويطلب منهم وضع البالونات عليها  ومن ثم الأمساك بأطرافها بهدف جمع الهواجس كلها في مكان واحد.  يمكن للمشاركين أن يتعاونوا لرفع وخفض قطعة القماش  بينما هم  يسيرون في دائرة وان يحاولوا تقاذف  البالونات التي تحمل هواجسهم وقلقهم في الهواء و نحو وسط قطعة القماش او الى أحد الأطراف. قد يقرر البعض في نهاية النشاط الاحتفاظ بهذه البالونات أو من الممكن ان يقوموا بفرقعتها لأحداث صوت مدوي قد يكون بداية نقطة البداية لتخطي لأزمة او الصدمة.  
مواجهة الواقع بنجاح آن & ليني  Successful Coping – Anne & Lennie
الخروج من الرماد: 
يمكن البدء بهذا النشاط من خلال إعطاء كل مشارك قطعة صغيرة من الورق وقلم رصاص. ويطلب اليهم رسم أي شيء يرمز إلى الأزمة الحدث التي مروا بها؛ ومن ثم في وعاء آمن، يمكن حرق هذه الورقة وخلط رماد ها مع الطين او الفخار. ويدعى المشاركون إلى التفكير في واحد من آمالهم المستقبلية. 
باستخدام ما تعلموه وأكتشاف قدرتهم على التعامل مع الأزمة التي مروا بها، يتمكن المشاركين من استعمال الرمال والطين لبناء رمز للآمل. 
اليوم الثالث: الثلاثاء 10آيار/مايو 2011
أعداد و تطوير برنامج ومشروعِ شخصيِ" – كاميرون
الآن بعد أن قمت بتحديد مشروعك شخصي يجب أن تبدأ في التفكير في تحديد الهدف الذي ترغب بتحقيقه. تخيل انك تملك مشروعاً ناجح خاص بك. ما الذي تغير؟ كيف تغيرت الأمور حتى من قبل أن تبدأ؟ كيف تحسنت احوال الناجين من الألغام بفضل مشروعك؟
هذه النتائج يمكن تصنيفها كهدف، وهي ليست امراً واقعياً بالأمكان تحقيقه دائماً، إلا ان هناك امور تتنمنى حدوثها فعلى سبيل المثال الرغبة في تجهيز المباني الحكومية الأرصفة والمحال التجارية في مجتمعك لأستقبال ذوي الحاجات الخاصة الذين يستخدمون الأطراف الاصطناعية وأجهزة التنقل مثل العكازات والكراسي المتحركة أو تحسين فرص الترفيه للأطفال والبالغين ولذوي الإعاقات المختلفة.
هذه غايتك الآن لكن يجب التفكير في الأهداف القادر على تحقيقها للوصول الى غايتك. فتحقيق الأهداف قد لايؤدي بالضرورة الى تحقيق غايتك الأساسية. فقد تكون غايتك الأولى "إنشاء سلالم الرصيف على طول شارع مصطفى هو بهدف تمكين ذوي الحاجات الخاصة من الوصول إلى المحلات التجارية والأسواق. كذلك فأن انشاء نادً للترفيه في مجتمعك هو بهدف تمكين الأطفال والبالغين من أرتياد اماكن مماثلة. 
بما أن لديك العديد من الأهداف يجب التفكير ملياً في كل خطوة تهدف الى تحقيق الأهداف وهذا ما سنعمل على أنجازه غداً. 
تنمية مهارات التواصل آن &  ليني
العون والمساعدة: يمكن استخدام هذا الأسلوب للتواصل مع الأفراد والأسر وحتى المجموعات الكبيرة. يتم تسليم كل شخص من المشاركين ورقة وقلم ويطلب منهم رسم مخطط موحد لمساعدة الأخرين. يمكنهم رسم او كتابة اسم الشخص أو المؤسسة الذي ساعدهم على تجاوز محنتهم والتغلب عليها. يمكن للمشاركين تقديم العون بأسلوب آخر لوصف خمس طرق كانوا فيها مصدر عون ومساعدة للآخرين.
هذا التمرين يدفع المشاركين إلى أكتشاف أهمية الجهد الذي بذل لإحداث تغيير ايجابي في الأوقات الصعبة والمؤلمة ويشجعهم على الاعتراف بمدى مساهمتها الفعالة في تجاوز هذه الأزمة. ان مشاركة وتبادل وجهات النظر ضمن المجموعة الكبرى يسمح ببناء علاقة النظراء والأقران وتحديد الموارد والتحديات المشتركة
الأستماع، التفهم و وتقبل  من صحة     
· 
الأستماع 
واجه الشخص وركز إنتباهك 
انحني وتواضع للشخص وانْظر في عينيه.

استعمل عيونكَ وأذناك
· التفهم
إعد صياغة ما يقوله الشخص.

تأكد من فهمك واستيعابك
أظهر وأبدي تعاطفك
· تقبل 
اظهر قبولك من خلال تعابير وجهك. 

امنح الشخص الثقة بعدم اسداء النصح. 
ابدي احترامك وتقديرك للشخص المقابل.
تمرين عملي حول الأستماع، التفهم و التقبل - آن & ليني
أيجاد الناج في ذات الضحية - البحث عن القوة 
القلب المواجه: ( افراد او مجموعة)؛ سينفذ هذا التمرين بصورة فردية وسيطلب من كل مشارك تخيل أزمة عائلية، باستخدام ورقة حمراء مقص علامات ملونة وقلم رصاص سيرسم كل مشارك رسمة قلب على الورقة ويقسمه إلى اربعة اقسام بإضافة خط افقي وآخر عامودي يمران في وسطه. بعد ذلك سيطلب من المشاركين التفكير في الأشياء التي تساعدهم على الشعور بنحو أفضل عندما يكونوا بحالة خوف او حزن ومن ثم رسم هذا الأحساس على شكل رموز داخل الأقسام الأربعة للقلب. يمكن للمشاركين أرتداء هذه القلوب بإحداث ثقبين على الحافة العلوية للقلب وربطها بواسطة خيط بهدف أخبار الأخرين عن "من وكيف تمت" مساعدتهم لأجتياز الفترة العصيبة.   
مهارات أيجاد الناج في ذات الضحية آن & ليني
· أطرح أسئلة "هادفة " 
كيف استطعت القيام بهذا؟

عن ماذا تخليت من داخل نفسك لكي تصل الى ما انت عليه الأن؟
· أطرح أسئلة "ذات معنى" 
بما أنك اصبحت  أكثر خبرة ، ماذا تَعْلمتُ حتى الآن؟ 

ما هي النصيحة الممكن ان  تسديها لشخص آخر؟
تمرين عملي البحث عن الناج في الذات آن & ليني
اليوم الرابع: الأربعاء 11 آيار/ مايو 2011 
أعداد و تطوير برنامج ومشروعِ شخصيِ" – كاميرون
بعد ان تدربت على كيفية تحديد أهدافك يجب الآن التدرب على كيفية تحديد الحاجات لتحقيق هذه الأهداف. بالإضافة  إلى معرفة الجهة او الشخص الممكن ان يساعدوك وكيف ستسعى لتأمين الأموال والمعدات اللازمة 
سنعمل اليوم وغداً على الخطوات الأساسية لتحقيق كل هدف على سبيل المثال:

الغاية: تجهيز المباني الحكومية الأرصفة والمحال التجارية في مجتمعي لأستقبال ذوي الحاجات الخاصة الذين يستخدمون الأطراف الاصطناعية وأجهزة التنقل مثل العكازات والكراسي المتحركة أو تحسين فرص الترفيه للأطفال والبالغين ولذوي الإعاقات المختلفة.
الهدف: تجهيز رصيف اتوستراد مصطفى بممر خاص يسمح لمستخدمي الأطراف الأصطناعية والكراسي المدولبة بالوصول إلى المحلات التجارية بسهولة
· انشىء لجنة تجهيز اتوستراد مصطفى لتنفيذ مشروعك مؤلفة من الأشخاص ذوي الإعاقات في المنطقة.
· اطلب من اللجنة الكشف ومعاينة رصيف الاتوستراد لتحديد التعديلات والإضافات الواجب تنفيذها ليصبح هذا ملائماً لمستخدمي الكراسي المدولبة والأطراف الأصطناعية .
· حدد لكل عضو من اللجنة مجموعة من المحال والمؤسسات التجارية على طول الشارع للأتصال بأصحابها لمعرفة رآيهم والتأكد من موافقتهم على تعديل مداخل مؤسساتهم و أستحداث ممرات خاصة  تسهل حركة ذوي الحاجات الخاصة.
· تنظيم طلب او عريضة لأخذ موافقة السلطات الحكومية لإجراء التعديلات اللازمة.
· الأتصال بالمتعهدين للحصول على عروض أسعار بالتكلفة لإجراء هذه التعديلات.
· التواصل مع السلطات الحكومية وأصحاب المؤسسات التجارية لمعرفة مدى رغبتهم بالمشاركة بتكاليف تنفيذ التعديلات المقترحة.
· السعي للحصول على تبرعات مالية من مالكي المؤسسات التجارية السكان المقيمين في الشارع.
· تم التعاقد مع متعهد، وتم أنجاز التعديلات المطلوبة.
· تم تجهيز الرصيف بممر خاص وزد بالإشارات اللازمة كما تم تعديل ابواب ومداخل المؤسسات التجارية على طول شارع مصطفى لكي تكون جاهزة لأستقبال ذوي الحاجات الخاصة من خلال التعاون بين اللجنة التي تم تأليفها والسلطات الحكومية المحلية وأصحاب المؤسسات  
ما يلفت النظر في هذا التمرين هو دور ومهمة الأشخاص الذين عملوا في هذا المشروع، وأهمية العمل الجماعي وكيف ان ما يمكن تحقيقه على مستوى المجموعة هو أكثر بكثير من ما يمكن تحقيقه بصورة أفرادية . ان الاستحصال على الأذونات الرسمية لتنفيذ أي مشروع  هو شرط أساسي، كما ان لتمويل المشروع بحاجة لمساعدات مالية وهبات والتي يمكن الحصول عليها من خلال إشراك اصحاب المؤسسات التجارية بعد أقناعهم بأهمية أجراء التعديلات الأمر الذي يسمح لمجموعة اضاقية من الزبائن وهم ذوي الإعاقات بالوصول الى مؤسساتهم؛ ومن الممكن ان يعمد اصحاب المؤسسات الى مطالبة الجهات الحكومية بتنفيذ التعديلات، كذلك فأن متعهدي تنفيذ الأشغال مطالبون بتنفيذ الأشغال المطلوبة بأسعار مخفضة. 
مثال آخر

الغاية: تحسين أماكن الترفيه للأطفال والبالغين ولذوي الإعاقات المختلفة في المجتمع المحلي.
الهدف: أنشاء مركز او نادي للترفيه عن الأطفال وذوي الإعاقات المختلفة.
· اللقاء مع الأشخاص ذوي الإعاقات وأهالي الأطفال ذوي الحاجات الخاصة لمناقشة فكرة إقامة نادي رياضي للأشخاص ذوي الإعاقات المختلفة.
· انشىء لجنة نادي ترفيهي مهمتها تنفيذ هذا المشروع مؤلفة من الأشخاص ذوي الإعاقات المختلفة وأهالي الأطفال ذوي الحاجات الخاصة من المجتمع المحلي.
· حدد مكان لإقامة هذا النادي او المجمع ، بناء مع مساحات خارجية للألعاب والنشاطات الرياضية يمكن شراؤه أستئجاره او حتى الحصول عليه كهبة
·  بلغ السلطة الحكومية بإنشاء لجنة نادي ترفيهي.
· أبحث عن المانحين، جمعيات خيرية او وكالات حكومية راغبة بتمويل نشاطات النادي؛ تجهيز وتأمين المكان وتحقيق التجهيزات اللازمة.
· استطلع رغبة وقدرة اعضاء اللجنة على تمويل النادي.
· اطلاق سلسة من النشاطات الأجتماعية والرياضية بهدف الحصول على التمويل اللازم لإقامة النادي.
· الطلب من التجار المحليين تأمين التجهيزات الضرورية للنادي من فرش واجهزة رياضية مقابل تخصصيهم بمساحات لأستخدامها للدعاية والأعلان عن مؤسساتهم.
· تنفيذ سلسلة من النشاطات الرياضية كمباريات في كرة القدم لإشراك العديد من الاشخاص في هذه النشاطات.
· الطلب من المؤسسات الأعلامية المحلية صحف راديو و تلفزيون الترويج والأعلان عن المشروع ونشاطاته.
التخطيط الجيد مع امكانية تغييره وتعديله مع مرور الزمن يجعل تنفيذ المشاريع اسهل انجح واسرع 
تمرين دعم النظراء - كاميرون
المساعدة / لا تساعد
كيف يتفاعل الأشخاص مع شخص يعاني من تجربة مؤلمة أو صادمة؟ ولننظم لائحة بالأفعال المفيدة والغير مفيدة التي يمكن لهولاء الأشخاص القيام بها.

مثلاً  الأفعال والأعمال التي لا تساعد:
· الشفقة على الضحية

· القيام باشياء مطلوبة من الضحية 

· تجاهل الضحية

· أتخاذ القرارات بالنيابة عن الضحية ومن دون الرجوع اليه.

والآن ، ما هي برأيك الأعمال المفيدة التي من شأنها ان تجعل أحد الناجين يشعر على نحو أفضل، أو ما من شأنه أن يساعده على الشفاء؟
 مثلاً: الأفعال والأعمال التي تساعد:
· الأستماع والأصغاء الى الأشخاص الناجين

· زيارة الأشخاص الناجين

· مساعدة الناجين على أتخاذ قرارتهم بشأن مستقبلهم.

· تعريف الأشخاص الناجين على ناجين آخرين.

· تدريب الناجين على التحكم بالقلق والهواجس، كيفية التعامل مع بيروقراطية الأجهزة الحكومية، اخذ العلاج المناسب....
وماذا عن "ترك الناجين لوحدهم"؟ هل هذا مفيد أو غير مفيد؟
التعريف بمبدأ الدعم التماثلي ( دعن النظراء/  الأقران)     
أن مبدأ الدعم التماثلي (دعم النظراء / الأقران) هو عملية ومسار طبيعي يهدف إلى مساعدة الناجين من قبل ناجين سابقين لتجاوز تجربتهم المؤلمة والتعامل مع الأفكار والعواطف للتغلب على تجاربهم المأساوية. والبنود الواردة على لائحة من يساعد لايساعد و "يساعد" هي جوهر الدعم التماثلي. 
يمكن للناجين الأستفادة من تشجيع ومساعدة الأقران ومن الأشخاص الذين نجوا من تجربة مماثلة. 
تعريف "النظراء/ الأقران"  
من الطبيعي أن يكون نظير ( مثيل) الناجين مبتوري الأطراف هم أيضاً ناجين مبتوري الأطراف. لكن هل من الممكن ان يكون الناجين مبتوري الأطراف العلوية نظراء للناجين مبتوري الأطراف السفلية؟ هل من الممكن ان تكون أنثى نظير لرجل؟ هل يمكن لمراهق أن يكون نظيراً لراشد؟ 

يشكل تشابه التجارب والأفراد جزءاً  من " مبدأ دعم النظراء"؛ فيما تمثل قدرة الشخص الذي يحاول دعم الناجين على إقامة علاقة ثقة مع الناجين الجزء الآخر. يستعيد الضحايا خلال فترة الأبلال من الإصابة الثقة بالنفس ومحاولة العيش باستقلالية والتخطيط للمستقبل؛ حيث من الممكن جداً ان يقدم الشخص الداعم تجربته الشخصية كضحية سابقة مثالاً يمكن الأحتذاء به. 

نشاط دعم النظراء الأفرادي
يعمد العديد من برامج دعم الأقران على الجمع بين نشاط دعم النظراء الفردي و نشاطات الدعم المماثلة التي تقام بصورة اجمالية، حيث يلتقي الناجين والناشطين العاملين على دعمهم لمناقشة مشاعرهم والتحديات الخاصة التي يواجهونها.
يكون نشاط دعم النظراء الإفرادي أنجح وأكثر فعالية من النشاطات من ضمن المجموعة خصوصاً في الفترة التي تلي الإصابة في حال احساس الناجين بالشعور بعدم الراحة أثناء مناقشة تجاربهم مع الآخرين، ويكون هولاء وبعد فترة من النشاط الفردي على أستعداد للأنضمام الى نشاط الدعم التماثلي ضمن مجموعة .
يجب ان يصار إلى تنفيذ نشاط الدعم التماثلي الأفرادي في مكان خاص، قد يكون منزل الضحية المكان الأنسب لذلك على الرغم من أمكانية المقاطعة من قبل اهل الضحية او الأطفال والجيران، في هذه الحالة من الأفضل أختيار مكان آخر؛ ان اي مكان هادىء ربما الحديقة العامة قد يكون المكان المثالي في حال عدم سماع احد للمناقشات التي قد تحدث. 
يتوجب على العاملين في مجال الدعم التماثلي القيام بزيارات منتظمة للضحايا في البداية على ان يتم خفضها مع مرور الزمن. ان التواصل والتحاور وجهاً لوجه هو افضل بكثير من الحوار عبر الهاتف والذي يمكن ان يحدث لاحقاً لاسيما بعد توطيد العلاقة بين الضحية والشخص العامل على مساعدته. كما ويمكن ان يتزامن تنفيذ نشاطات الدعم التماثلي مع تنفيذ نشاطات أخرى في حال عدم رغبة الضحية الجلوس فقط والتحدث عن شجونه وعلى العاملين في هذا المجال معرفة ما الذي يجعل الضحية يشعر بالراحة. 

يجب ان يكون نشاط الدعم التماثلي الأفرادي لفترة محددة كي لا يصبح الضحية تابعاً؛ وعلى الناشط في هذا المجال توضيح هذه النقطة ومساعدة الضحية على العيش باستقلالية والمضي قدماً في حياته حتى في حال نشوء علاقة صداقة بينهما. ويجب اللجوء الى المعالجة النفسية في حال عدم قدرة الضحية على المضي قدماً لوحده من دون مساعدة من الآخرين.
نشاط دعم النظراء الأجمالي او ضمن مجموعة
تعتبر نشاطات الدعم التماثلي الأجمالية مفيدة ومهمة كونها تتيح للضحايا الألتقاء بضحايا آخرين والستماع الى العديد من القصص والتجارب. كل شخص له اسلوبه الخاص في التعامل مع الشدائد وغالباً ما يستفيد الضحية بسرعة أكبر في إطار النشاط الأجمالي. 
تتم اللقاءات بين مجموعات الدعم التماثلي غالباً لأمور لاتتعلق بالعلاج النفسي فقط حيث يتم التطرق  إلى أموراِ آخرى كالعمل والرياضة مما يتيح لهولاء كسب المزيد من الخبرات والتسلية وتلقي الدعم الدعم النفسي من الناجين الآخرين.
أن فترة مشاركة الضحية في نشاطات الدعم التماثلي الأجمالي او ضمن مجموعة هي غير محدودة؛ حيث يمكنه المشاركة طالما رغب بذلك خلافاً لمبدأ محدودية فترة نشاط الدعم التماثلي الفردي. وقد تحول الكثير من الضحايا بعد فترة من الزمن من متلقين للمعالجة الى ناشطين وداعمين لضحايا آخرين. كذلك فأن البعض منهم قد أسسوا منظمات وجمعيات وطنية وعالمية تعنى بمساعدة الضحايا.  
ما هي واجبات ومهام الناشط في مجال الدعم التماثلي / دعم الأقران؟
بناء المثابرة والأصرار

من ان اهم الأمور التي على الناشط في مجال الدعم التماثلي القيام به هو مساعدة الناجون على تطوير وتنمية فكرة المثابرة والأصرار في انفسهم لمواجهة تحديات الحياة. يجب ان يتدرب ويتعرف الناجون على الأنشطة المتعلقة بالمثابرة والأصرار وهذا ما سوف نتعلمه في ورشة العمل.   
التوصيف الوظيفي للناشط في مجال الدعم التماثلي:
فيما يلي توصف لوظيفة ناشط في مجال الدعم التماشلي لموظف في شبكة الناجين من الألغام في الأردن. من المؤكد  ان حاجات البرامج تختلف من حيث الحاجات وبالتالي فإن فأن برنامجك قد لا يحتاج لنفس الشروط والمواصفات بحيث انك قد ترغب بالبدء مع أبسط متطلبات وتطوير البرنامج. كما وقد ترغب بدمج نشاطات الدعم التماثلي الأفرادية والأجمالية او ربما قد تختار أحدهما.

على الناشط في مجال الدعم التماثلي القيام بما يلي وذلك تحت الأشراف المباشر لمدير البرنامج: 
1- الأتصال بالضحايا المكلف بمتابعة ملفاتهم لتحديد مدى استعدادهم للاستفادة من برنامج الدعم التماثلي والخدمات الأخرى التي تؤمنها جمعيتك.
2- القيام بزيارة الناجين في المنزل او في المستشفى بالاتفاق مع المشرف عليه.
3- قيادة وتوجيه نشاطات التأهيل الجسدي والنفسي والتدريب العلمي لأعادة دمج الناجين من الألغام والذخائر غير المنفجرة في مجتمعاتهم ضمن قطاع عمله.
4- الأحتفاظ بملفات الضحايا والـتأكد من تيويمها وتدقيقها والمحافظة على سرية معلوماتها.
5- المحافظة على علاقات جيدة مع مقدمي الخدمات في منطقة عمله لاسيما الوكالات الحكومية والجمعيات الخيرية الأخرى.
6- تيويم المعلومات الخاصة بمقدمي الخدمات ومتابعة المعلومات المتعلقة بالخدمات المتوفرة ونوعيتها.
7- توجيه الناجين الى مقدمي الخدمات ومرافقتهم عند الأقتضاء طالما كانوا بحاجة لمثل هذه الخدمات.
8- اصدار تقارير اسبوعية عن النشاطات المنفذة.
9- الألتزام الدائم بسياسات ومبادىء وقيم المؤسسة التي يعمل لديها.
10-  المساعدة في تنظيم أنشطة فرق الدعم التماثلي. 
11-  مناصرة ودعم حقوق الناجين.
12- تشجيع الناجين على المشاركة في النشاطات الرياضية.
13- ان يكون قدوة للناجين والمجتمع.
14- العمل كعضو ضمن فريق الدعم التماثلي.
إدارة برنامج ونشاط دعم تماثلي – كاميرون 

طاقم العمل والمشرفين:  تذكر دوماً بأن العاملين في مجال الدعم التماثلي يعملوا بشكل أفضل بأمرة مشرف ناشط الذي عليه تنسيق وتوجيه جهودهم ونشاطاتهم وحثهم دوماً على بذل المزيد من الجهد، إدارة النفقات وأسداء النصح والمشورة لحل الصعوبات والتعامل مع الأجهاد والتعب.

اللوجستية: تستهلك التنقلات والأتصالات الجزء الأكبر من الميزانية المرصودة لأي مشروع. وتعتير التنقلات أساسية لأن برامج الدعم التماثلي تتطلب انتقال الأشخاص للألتقاء بصورة دورية إما أفرادياً او مجموعات. 

الأنتقالات: تقتضي نشاطات الدعم التماثلي الأفرادية انتقال الناشط في هذا المجال للقاء الضحية في مكان يتم الأتفاق عليه مسبقاً.  بينما في النشاطات الأجمالية قد يصار في بعض الأحيان إلى الأستعانة بوسيلة نقل لجمع الضحايا في مكان واحد. في بعض الحالات قد يطلب من الضحايا المشاركة في هذه التكاليف مما يؤدي إلى إعاقة العمل وتأخيره. فيما تؤمن برامج آخرى وسائل نقل جماعية او دراجات هوائية لنقل الأشخاص. اما على مستوى البرامج الكبيرة فيتم عادةً منح العاملين في هذا المجال مبالغ محدودة لأستعمال وسائل النقل العام او لدفع ثمن محروقات سياراتهم الخاصة. 
ويحتاج الناشطون الى تأمين النقليات للقاء الضحايا بصورة دورية ( مرة في الشهر على الأقل) لمناقشة أوضاعهم والأمور الإدارية المتعلقة بهم. كما وقد قد يرغب المشرف بزيارة أحد الضحايا للأطلاع مباشرةً على كيفية تعامل الناشطين التابعين له مع الأشخاص الذي يتولوا قضاياهم. كذلك فإن لقاء المشرف والناشطين مع مندوبي الوكالات الحكومية والجمعيات هو أمر ضروري.
الأتصالات: ان دفع تكلفة الأتصالات الهاتفية الخلوية يساعد المشرف على الأتصال بالناشطين لمتابعة اعمالهم، وتتيح للناشطين فرصة التواصل مع الضحايا المكلفين بمتابعة ملفاتهم. فالهاتف الخلوي ضروري لحالات الطوارىء، ولتحديد مواعيد الزيارات الطبية؛ برامج التدريب ومقابلات العمل، وعلى كل برنامج رصد مبلغ  محدد في ميزانيته لبند الأتصالات.  
التمويل: تهدف هذه الجلسة إلى تزويد المشاركين بلمحة عامة عن العناصر الهامة لتأمين التمويل للمشاريع. تتضمن معلومات حول كيفية تحديد احتياجات التمويل، المصادر المحتملة للتمويل، كيفية تحضير مقترح للحصول على تمويل، البحث عن شركاء محتملين وتنفيذ المشروع وفقاً لتوجيهات الجهة المانحة.  سيطلب من المشاركين أجراء تمارين تطبيقية خارج اوقات الدرس لمساعدتهم في زيادة مهاراتهم في تنظيم مقترحات في المستقبل.  
تطوير مهارات "المضي قدماً" آن & ليني
التلميح والإشارة إلى الإمكانيات     
خلق الأهداف الإيجابية 
اختيار الأهداف البسيطة 
طرح الأسئلة الهادفة.
حدد الخطوة التالية عندما تشعر بأنك تحدث تغيير او فرق

تمرين عملي لمهارات "المضي قدماً"
اليوم الخامس: الخميس 12 آيار/ مايو 2011 
أعداد و تطوير برنامج ومشروعِ شخصيِ" – كاميرون
وضع خارطة طريق: 
سيتم التركيز على تحديد الموارد اللازمة لتنفيذ المشروع. ولعل المورد الأكثر أهمية هو دعم وتعاون أبناء المجتمع؛ ويجب أفهام الجميع اهمية المشروع والمنفعة التي تعود ليس فقط على الضحايا بل على المجتمع ككل ايضاً. كما ويفضل تعميم لائحة بالمنفعة المتأتية من تنفيذ البرنامج  ( تحسين الرعاية الطبية للمجتمع – ارتفاع مدخول المشاريع التجارية المحلية– انجاز الأمور بشكل سليم ) على الأشخاص الذين لم يشاركوا مباشرةً في تنفيذه؛  قد يدفع هولاء للعمل على الترويج للمشروع وقد يصبحوا مساهمين محتملين للمشروع. 
تشمل الموارد الأخرى مباركة السلطات الرسمية، حيث ينبغي دوما أبلاغ السلطات الرسمية والتنسيق معها بأي مشروع  حتى ولو كان المشروع لا يحتاج لموافقتها الرسمية؛ لأن المشروع بحاجة لأي دعم ممكن ان تقدمه هذه السلطات لاسيما في حال أطلاعها على الفوائد المرتجاة منه. كذلك فأن الجمعيات الغير حكومية والمنظمات الخيرية هي مورد مفيد ومهم للغاية كونها تعمل دوماً على دعم المشاريع الخاصة بذوي الإعاقات والناجين من الحروب، كما أن الشركات التجارية تشكل مصدراً مهماً لاسيما في مجال التمويل مقابل الدعاية والأعلام، ومن الممولين المحتملين أعضاء المجتمع المدني  قد يكونا متطوعين للمساعدة في المشروع اوالتبرع بالمال والعتاد.

سوف يطلب من كل مشارك ( يوم الخميس فترة بعد الظهر) تقديم عرض لمدة 15 دقيقة عن تخطيطاته لتنفيذ مشروع يأمل بتنفيذه . 

الدعم التماثلي على شكل عرض مسرحي 
سيطلب من المشاركين تنفيذ عرض مسرحي يدور حول شخص يعاني من صدمة وبحاجة لدعم عاطفي وتشجيع من الآخرين و شخص آخر يفترض ان يكون هو الناشط في مجال الدعم التماثلي.

يجب ان يركز الحوار على معرفة احتياجات الضحية، الوسيلة الفضلى للتقرب اليه والتعامل معه وذلك من خلال طرح الأسئلة لبناء الثقة، مساعدته على كبح عواطفه تحديد مواطن القوة والضعف بالإضافة إلى نصائح عملية حول كيفية حل مشاكلهم. في هذه الأثناء يقوم الباقون بمناقشة الفكرة والأخطاء؛ على ان يتم تبديل الممثلين لإتاحة الفرصة لجميع المشاركين للقيام بهذا الدور.

 يمكن في حال موافقة الجميع على تقسيم المشاركين الى مجموعات بحيث يقوم الممثلون بعرض افكارهم على المجموعات كلُ على حدى.

محاضرة مسائية:  حقوق الأشخاص ذوي الإعاقات والحاجات الخاصة – عدنان العبودي
اليوم السادس الجمعة 13آيار / مايو 2011 
محاضرات البرنامج         Project Presentations
يمكن استخدام اي انموذج لعرض محاضرات  المشاريع الشخصية، يجب ان تتضمن  المحاضرة المعلومات التالية:  
· نوع المشكلة التي يهدف المشروع إلى حلها؟ كيف سيساهم المشروع في تحسين حياة الأشخاص المعنيين؟
· من سيساعد في تنفيذ هذا المشروع؟ من سيدعم هذا المشروع مادياً، اعلامياً، تجهيزات، تأمين المكان ؟ 
· التحديات والصعوبات المتوقع أن يواجهها تنفيذ المشروع؟
· كلفة المشروع؟ ما هي مصادر التمويل؟
· الخطوات التحضيرية لتنفيذ المشروع؟ 
· فترة تنفيذ المشروع؟

اليوم السابع السبت 14آيار/مايو 2011
العرض المسرحي: "سبل تعزيز الإرادة والثقة بالنفس" سيتم الأتفاق على تسمية موحدة خلال ورشة العمل  
· سيقوم السيد غنام غنام والمشاركين بورشة العمل خلال الأسبوع بالتحضير لعرض مسرحي يركز على مبدأ تعزيز الثقة والإرادة بناءاً على التجربة الشخصية للمشاركين، وسيقدم هذا العرض للحضور والمجموعة يوم السبت فترة بعد الظهر وقد يتم تصويره من قبل الصحافة التي ستغطي نشاطات هذا اليوم.
· نظم قصيدة شعرية أو أغنية عن الأصرار والمثابرة: سيقوم مشارك بنظم جملة شعرية عن موضوع ورشة العمل، على ان يقوم مشارك آخر من الراغبين بإضافة بيت شعري جديد الهدف هو محاولة معرفة ما تم أكتسابه من معارف عن موضوع ورشة العمل والتجارب الشخصية للمشاركين. 

العشاء  Dinner Presentation
سيناقش الدكتور كين رازرفورد موضوع تعزيز الأرادة والثقة بالنفس، ومساعدة ضحايا الألغام
احتفال التخريج: سيقوم الدكتور كين رازرفورد بتقديم الشهادات للمشاركين.

الأحد 15 آيار/ مايو فترة بعد الظهر
مناقشة وتقييم ورشة العمل / أراء وطروحات طاقم العمل والمنظمين  
· إنطباعات عامة عن ورشة العمل
· الأنطباعات والأراء الشخصية المتعلقة بالنشاطات والتمارين
· النشاطات الممكن أعتمادها وتلك التي لايمكن أعتمادها 
· توصيات لأجراء التعديلات 
· شكر وتقدير
· تدوين و توثيق الأراء والتقييمات 
سبل تعزيز الإرادة والثقة بالنفس


المثابرة، فن القيادة والدعم التماثلي


ملخص لمحتويات الدورة


مجمع باين لاندالسياحي   Pineland Resorts


حمانا - لبنان


7-15 آيار/ مايو 2011
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